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Uždraudė Ekstremis­
tine Svetimtaučiu

Veiklą
Pereitą savaitę Valstybės Pre 

zidentas Dr, Orti;; išleido dekre­
tą, kuriuomi uždraudžiamos sve­
timų valstybių partijos Argenti­
noje ir aprubež uojamas svetim­
taučių organ; zaci jų veikimas.

Dekretas, kuris galiuos ligi 
Kongresas iš’eis šiuos reikalus 
tvarkantį įstatymą, tai nesenai 
darytų tyrinėjimų apie nacistų 
nelegalią veiklą pasekmė. Del 
vietos stokos ŠVYTURYS neturė­
jo progos painformuoti apie 
savo laiku ėjusią bylą, bet mūs 

• skaitytojai turbūt įvykį .sekė 
vietiniuose laikraščiuose.

Vienas vokiety? savo laiku u- 
ėmęs aukštą vietą Vokietijos

~ ~Ti žsiemo*Vcėilralų ’ mini'sWri j oj e 
Berlyne, pavarde Jurgens, prida 
vė pačiam Argentinos preziden­
tui apie Patagonijos užėmimo 
galimumus žinių fotografiją. 
Tardymui einant buvo suimti 
daugelis hitlerininkų, Argenti­
nos nacių vadas Müller ir pats 
Jurgens.

Teisėjas konstatavo nelegaių 
svetimų valstybių ideologijų 
sk’eidimą, tačiau nieko nesprcn- 
dęs. laikydamas save nekompe- 
tetingu, bylą perdavė vykdoma­
jai valdžiai, kuri ir išleido mini­
mą dekretą. Jame nustatoma, 
kad visos draugijos turi būti Ar­
gentinoj sukurtos; draugijos va­
dovybės turi būti renkamos na­
rių susirinkimuose; draugijų vai­
dai Įstatai iš knygos turi būti 
kastežanų kalboje ir užregistru­
otos policijoj; draugijos negali 
vartoti kitokių ženklų kaip val­
stybės priimtų; draugijų nariai 
negali nešioti uniformų, giedo­
ti himnus, kurie primintų sveti­
mtaučių politine- partijas; nega- 

. Ii kištis į kitų šalių politiką, nei 
veikti atskirai arba bendrai su 
tikslu pritraukti prie politinių 
partijų: negali gauti pašalpos iš 
užsienio, išskyrus ’ labdarystės 
tikslams skirtas ir tik vygdoma- 
jai valdžiai patvirtinus.

Draugijom* duodama trys mė 
nėšiai laiko susitvarkyti su šio 
dekreto nurodymais. Gi neišpil- 
džiusios šiuos reikalavimus drau 
gijos bu- uždarytos ir baudžia­
mas įstatymais.

Tenka pa-tebėti kad lietuvių • 
draugijos, kurių centrai ne Ar­
gentinoje, taip pat kaip ir atei­
tyje numatomos kurti, šiuo dek­
retu aprėpiamos ir aišku, jeigu 
Parlamentas nepadarys pakeiti­
mų, bus nelegalios. V.

J. E. Argentinos Prezidentas Dr- R. M. Ortiz

Klaipėdiškai Pabėgėliai Kaune
Maistą k’aipėdiškiams pabė 

geliams Kaune tiek a Raudona­
sis Kryžius. Ekskursijų stotyje 
gyvenantiems .pabėgėliams val­
gis verdamas karo lauko virtu­
vėje, Laisvės ai. 12 punkte pri­
statomas tiesiog iš Raud. Kry­
žiaus. Ekskursijų stotyje klaipė 
diečius labai nuoširdžiai globo-! 
ja stoties prižiūrėtojai Blažaus- Į 
kai. Iš ten viena ponia pasiėmė ' 
pas save globoti vienos klaipėdie j 
čių šeimos vaikutį, kurį paža­
dėjo visą laiką pas save auginti' 
ir auklėti, jei tėvai patys nega­
lės jo išlaikyti. Be to, atsirado • 
geros širdies žmonių kurie paža­
dėjo atgabenti pabėgėliams ma i Į 
sto produktų, kaip kiaušinių ir' 
pan.

Skautų rūpesčiu, ddžiųjų dien 
raščių direkcijos sutiko pabėgė- 
.'iams, kol veiks jiems šelpti pun­
ktai, nemokamai duoti po kelis 
egzempliorius savo dienraščių.

Vienas . pabėgėlis gyveną5 
Laisvės ai. 12 punkte, sugebė 
jo atsivežti su savim radijo :. | 
paratą. Dabar tas aparatas su 
taisytas ir ten gyveną klausosi ra' 
dio programų.

Dar tenka pabrėžti liūdną

faktą, kad kai kurie Kauno na­
mų .savininkai klaipėdiečių atžvi] 
g’u ,vra '^beširdžiai. Daug klai­
pėdiečių skundžiasi,kad ne gauna 
tus ir skundžiasi kad ne gauna 
išsinuomoti buto. Kai kurie na­
mų savininkai tyčia pakelia bu­
tu nuomas arba visiškai atsisako 
išnuomoti. La blausiai šiuo atžvil 
g'u tenka kentėti turintiems vai­
kus.

Kaunas, 9/V. Vienas prekybi­
ninkas šiomis dienomis išsiuntė Į j 
Ameriką 100 puikiai padirbtų 7 . 
balsų lumzdelių, kurie numato-j 
mi išplat nti New Yorko, Balti- 
morės ir či.-.agos lietuvių jauni-' 
mo tarpe.

Kaunas, 9/V- Prekybos De­
partamentas išdavė 8 asmenims [ 
patentus už naujus išradimus ir j 
4 asmenims už įvairius išradi- į 
mus, laikinus apsaugos liudiji- i 
mus.

Kaunas, 9/V. Lietuvos linų ū- 
kis nuo 1923 m. davė kraštui 
pajamų 700 mil. litų. Ligi 1938 
m linų pasėlių plotas nuolat au­
go ir pasiekė 88.000 ha.

LENKIJA GINS LIETUVĄ!
Prieš totalitarinis valstybių blokas kvietė prisidėti ir So­

vietų Rusiją. Tačiau, kaip mūsų skaitytojai pamena, nuo 
Miuncheno1 konferencijos, kurioje Ibuvo sutartas Čekoslova­
kijos Vokietijai atidavimas ir į kurią Rusija nebuvo kviesta, 
sovietų valdžia ar tai užsigavuisi, ar tai nuduodama užsiga­
vimą, nei kiek nesitaiko prie Anglijos paruostų punktų su­
tarčiai sudaryti.

Rusija nori sudaryti karinę sutartį be jokių rezervų su 
ĄngJiįa ir Prancūzija ir taip pat reikalauja garantuoti Pa- 
baltijos valstybių nepriklausomybes. Nors anglai iš karto 
buvo sustabdę derybų eigą skaitydami šias sąlygas sau ne­
palankiomis, tačiau šios savaitės pradžioje vėl pasikalbėji­
mai tęsiasi.

Lietuvos Užsienio Reikalų Ministras šiomis dienomis 
lankosi Berlyne, kur tariasi su Hitleriu sudaryti Lietuvos — 
Vokietijos ekonominę sutartį.

Iš Berlyno šaltinių gautomis žimiomis, svarbiausias su­
tarties punktas tai Vokietijos pasižadėjima-s pastatyti Lietu­
vai uostą, Klapėdos apylinkėj.

'vaTsiybių' uz^uoiim'as prives
Gi šios savaitės pradžioje lenkų pasiiŲitinio Londone 

kelionė į Varšuvą yra surišama su lenkų atstovų pareiški­
mais, kad Lietuvos nepriklausoniybė turi nepaprastos svar­
bos Lenkijai ir kad Lenkija yra pasirįžusi ginti savo kaimy­
ną. V.

Lietuvoje Paminėta Motinos Diena
Kaunas, 9.V. Gegužės pirmąji 

sekmadienį visoje Lietuvoje bu­
vo iškilmingai minėta motinos 
diena. Minėjimo iškilmėse Kau­
ne kalbą pasakė ministras pirmi­
ninkas brig, gen. J. Černius, be 
kita ko pareikšdamas:

šiandien motinos vaidmuo ne 
tik nėra sumažėjęs, bet priešin­
gai yra tapęs svarbesnis. Motina 
turi rūpintis, kad ir visuomenės 
santvarka, ir Įstatymai, ir socia­
linė? bei kultūrinės ir ekonomi­
nės gyvenimo sąlygos būtų dar­
nioje santarvėje su motinos pra­
dėtuoju darbu šeimoje. Motina 
tarnauja visuomenei, valstybei 
ir tautai, tad ir ji gali reikalau­
ti už tai vienintelio atpildo, ku­
ris yra labai-kuklus: kad visuo­
menė tauta ir valstybė, josios 
vaikams patikrintų egzistencijos 
sąlygas. Pagerbdami motiną pa­
gerbiame ir šeimą, šeima yra 
valstybės pagrindas ir kertinis 
akmuo visuomenės santvarkai 
Ypatingos pagarbos mes turime 
pareikšti gausingoms šeimom5. 
Jos duoda gražų pavyzdį kad 
tauta augtų ir plėtotųsi. Dides­
niam gyventojų skaičiui mes tu­
rime pakankamai erdvės. Kiek­
vienam piliečiui mūsų krašte 
yra užtikrinta duona ir pragy­
venimas, tik reikia sąžiningai 
dirbti.

Po to Motinos dienai ir šeimos 
savaitei ruošti komiteto pirmi­

;iuje tvirtina, kad Pabalti jos 
l’n^lJ?įsimaWti. '

ninkė p. Tūbelienė pareiškė pa­
dėką visoms gausių? šeimų mo­
tinoms, kurioms buvo įteiktos 
premijos ir padėkos lapai. Gau­
sių šeimų motinų vardu kalbėjo 
Ona Etankevičienė, o gausios 
vardu iš 12 šeimos sūnus Paša- 
karnis.

Kaunas, ELTA Europos vyrų 
trečiosioms krepšinio pirmeny­
bėms, kurios įvyks gegužės 21- 
28 d. Kaune, jau baigiama sta­
tyti didžiulė halė, kurioje bus 
3,500 sėdimų ir 6.000 stovimų 
vietų Halė, pasiliks Lietuvos spor 
to reikalams. Ji pastatyta Vy­
tauto kalne arti Kūno Kultūros 
Rūmų ir Sporto stadionų.

Kaunas, 9/V. Centralinio Sta­

tistikos Biuro duomenimis javų 
derlius Lietuvoje praėjusiais me­
tais pasiekė beveik 1-800.000 to­
nų. Tai buvo rekordinis derlius. 
Bulvių, pašarinių runkelių der­
lius buvo 30 proc. mažesnis. Už 
mūsų kviečius užsieniuose 1938 
metų sausio mėn- mokėjo 23 Lt 
už 100 kg, o gruodžio mėn. — 
tiktai 10,50 Lt už cnt. Todėl vy­
riausybė, suprasdama reikalą ū- 
kininkus palaikyti, nustatytomis 
kainomis javus supirkdavo .ta­
čiau darė gan didelius primokėji 
mus. 133.000 tonų išvežimui bu­
vo primokėta 5 mil. Lt.

Mielas Brolau, Skaityk 3-čiame pusi, apie Improvizuotą Koncertą
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Praėjo šimtas dvidešimts devyni metai, nuo tos nepa­
mirštamos dienos, kada gegužės mėnesio sukilėliai paskelbė 
savo laisvė; šūkį. Praėjo šimtas dvidešimts trys metai, kada 
Argentinos tautos mintis išreikšdami, Tucumano suvažiavi­
mo dalyviai pasakė visam pasauliui kad tėvynė nepriklauso­
ma, Argentina laisva! . . .

Iš istorijos žinome tų paskleistų šūkių ¿ekmes. Būtent, 
Argentinos kariuomenė giliai įsidėjusi širdin tuos šūkius, bu­
vo neįveikiama. . . Argentina įsikovojo sau laisvę. Ir aukš- 
štuose Andų kalnuose iškilo tautos vėliava.

Argentinos laisvės aidai nuskambėjo plačioje Pietų Am? 
rikos žemėje.

Šendien Urugvajaus, Paragvajaus, Bolivijos, čilėt, Peru 
ir Ecuadoro valstybės gyvai užlaiko kiekvienoje savo kerte­
lėje, kiekvienoje gatvėje, kiekviename mieste — kokią nors 
atmintį, kuri primena anų Ia*kų Argentinos kareivių didvy­
riškumą bei gegužės mėnesio si kitelių ištvermingumą.

Šendien tebegyvena laisva Argentina, tebegyvena nepri­
klausomai ir viso; tos kitos minėtos valstybės. Kieno dėka? 
Dėka anų laikų Argentinos patriotams, kurie pasiaukavo 
ant laisvės aukuro. . .

Laisvės dienų išvakarėse, <tų didvyrių pasiaukojimus bei 
aukas, atsimins Argentina... A f. įmins lietuviai, kurie gyve­
na tos šalies žemėje... Ir visi kiti žmonės radę pastogę lai­
svoje antroje tėvynėje.

Kiekviena auta laisvę brangina. Yra ko ir Argentina: 
džiaugtis vėl stovint savo nepriklausomybės šventėn slenks­
tyje. Ir mes lietuviai džiaukimės kartu su savo antra moti­
na! Norėkime, kad ta pati nepriklausomybės saulė kuri ap­
švietė mūs muliūdusius bei nutinin įsius ir toliau tebešviestų 
mūsų sūnams ir dukterims gražesnė;a, aiškesnėm spalvom. . .

Mūsų lūpos tekalba pakuždomis:
„... ir užtikrinti laimės ,g arybes m’uirV, mūsų ainiams 

ir visiems pasaulio žmonėms, k urie panorės apsigyventi Ar­
gentinos žemėje, meldžiant apsaugą Dievo, kuri yra visos 
tiesos ir te:singumo šaltinis.-.”. D. M.

PIRMAS ŠIŲ METŲ PERKŪ­
NO GAISRAS

Molėtai. Balandžio 15 d. 16 
vai., siaučiant perkūnijai su lie­
tumi, žaibas uždegė Utenos — 
apskr.. Molėtų vi., Dabužių kai­
mo gyventojo Balio Rakausko 
medinį tvartą, kuris sudegė su 
gyvuliais ir jame buvusiu inven 
torium. Nuostolių padaryta apie 
3.000 litų. Turtas buvo neapdrau 
stas.

SUGAVO LABAI DIDELĮ 
ŠAMĄ

Neseniai. Lazdijų. viename 
Dzūkų kraštą ežere sugavo la­
bai didelį šamą.. Žuvis. turėjo 
daugiau kaip pusantro metro il­
gumo. Žvejai gyvą šamą atgabe­
no į Kauną ir pardavė vienam 
Gedimino g. žuvų pirkliui. Tai 
gana retas atsitikimas, kad 
Dzūkų ežeruose sugąunami to­
ki dideli šamai.

l ai (1938 metais veikė 119). Iš 
jų lietuviškų — 108, žydiškų — 
32, lenkiškų — 5 ir vokiškų 
— 1. Visuose vaikų darželiuose 
yra 5.404 vaikai (1938 m. buvo 
4.730) berniukų — 2.527 ir mer­
gaičių — 2.877. Lietuviškuose 
darželiuose yra 4.272 vaikai, žy­
diškuose — 940, lenkiškuose — 
192 ir vokiškuose — 10. Pasku­
tiniu laiku Lietuvos „Vaiko” į- 
steigė naujus vaikų» darželius 
¡šventojoje Kretingoją, Gargžf- 
duose, Švėkšnoje, Tauragės Na­
umiestyje, Sudarge, Kudirkos 
Naumiestyje, Vištytyje, Kapčia­
miestyje, Merkelnėje, Perlojoje, 
Pivašiūnuose, Žasliuose, Jonavo­
je, Kėdainiuose Baisogaloje ir 
Lapiuosė.

24.000 LITŲ PER METUS 
PRAGĖR1MUI

Kaunas, ELTA Gegužė- 4 d.
4 d. Kauno miesto taryba nuvarė 
statyti turizmo namus ir moder­
nišką pirtį. Turizmo namai ka­
štuos 400 tūkst. litų, pirti-i 700 
tūkst. litų. Be to, nutarta atgy­
ti ^plytinę, kuri pagamins per 
metus iki 3 mil. plytų.

Ugnies Liežuviai
Sekminės — svarbi diena Bažnyčios istorijoje. Tai lig 

katalikybės gimtadienis. Kasmet, apvaikščiodami tą šventę 
mes prisimename iškilmingą valandą, kada Šv. Dvasia ugnies 
liežuviais nužengė ant apaštalų, sustiprino juos dvasioje.

Praeitų metų spalių mėn. pa­
baigoje Kernavėje atidaryta 
svaigiųjų gėralų parduotuvė. 
Kernaviečių susidomėjimas “val­
stybine” ir kitais svaiginamai­
siais gėrimais, yra toks didelis, 
kad per 1 mėn. čia prageria vi­
dutiniai po 2000 litų.

Per metus susic aro 24.000 lt. 
suma. Įdomu kiek per tą patį 
laiką jie išleidžia kultūriniams 
reikalams.

Kaunas, ELTA Kaune salia 
geležinio tilto nuo čiurlionies ga­
tvės į Aleksotą statomas elektri­
nis keltuvas, kurio per Nemu­
ną vienu sykiu bus galima per­
kelti 250 žmonių arba 12 veži­
mų. Keltuvas baigiamas statyti 
gegužės 15—16 d.

darytas Krašto Statybos Komi­
tetas, dalyvaujant Seimo pirmi­
ninkui, vidaus reikalų, finansų, 
krašto apsaugos ir susisiekimo 
ministrams ir daug kitų žinybų 
atstovų. Vidaus reikalų minist­
ras gen. Skučas, atidarydamas 
posėdį, pareiškė, kad, neprikla­
usomą Lietuvą bekuriant, pavel- 
dėjome apkasais iš raustus l¡a 
ukus, išdegintas sodybas ir nu­
niokotus miškus. Per nepriklau­
somą Lietuvos gyvenimą ir sta­
tybos srityje nudirbti dideli dar­
bai, kurie prieškriziniais 1931 
metais pasiekė rekordą. Tais me­
tais į statybą investuota apie 110 
mil. litų. Krizės metais s;a:yta 
buvo žymiai sumažėjusi, bet p sr 
nai jau vėl pasiekė 67 nil. Ikų 
Per visą nepriklausome:; Liįitu- 
vos gyvenimą pastatyta Irobeiių 
sudaryta tarpvadovybir j korni- 
komisija, kuri pritrauku: 32 ¡.vai 
sija, kuri pritraukus 32 įvai­
rių statybos kredito bei ūkio ži­
novų, paruošė mūrinės Lietuvos 
ugdymo planą, kurį Ikinistrų 
Taryba 1939 m. kovo 2 u. patvir 
tino.

Apie Statybos komiteto darbus 
painformavo spaudą to komite­
to pirmininkas inž Novickis. Taip 
kita ko pranešdamas, kad vidaus 
reikalų min'stro paskirta komi­
sija yra paruošusi svarbiausią 
dalį pagri’idinio statybos įstaty­
mo, būtent, miestų planavimo j 
statymą. Be te, tarpvadybinės

ni, sėdėjo už užrakintų durų. Bet kai Sekminių dieną apašta­
lai gavo Šv. Dvasią, įvyko staigi permaina. Jie visur išėję, 
drąsiai skelbė Kristaus mokslą, kalbėjo įvairiom kalbom, 
nieko, nebijojo. Jug tą dieną pats Šv. Petras, Šv. Dvasioj; įta­
koje atvertė tris tūkstančius žmonių.

Taip buvo pirmą Sekminių dieną. Tačiau, kaip senovėje, 
lygiai ir šendien veikia Šv. Dvasia. Ji sustiprina žmogaus 
dvasią kad ji lengviau galėtų kariauti su ž m o 
giškom silpnybėm. Ji veikia lig ugnis, kuri apvalo žmogų nuo 
netobulybių. Ugnis sunaikina, kas jos pakelyje. Taip, ir Šv. 
Dvasia uždega mus širdis. Kaip ugnis išduoda šviesą, taip 
Šv. Dvasia apšviečia mus einamą kelią į dangų.

Sekminių dieną, apaštalai gavo drąsos dovaną būti tik­
rais, gyvais katalikais. Rodos, ne vienam iš mūsų, reikia pa­
našios drąsos, narsumo dovanos — gyventi, elgtis kaip ka­
talikai viešame gyvenime. Nes neužtenka vien būti kataliku 
savo namuose, arba vien bažnyčioje. Bet atvirai pasirodyti 
tuo, kas esi.

Šv. Dvasia gali meldžiančiam žmogui suteikti drąsos. 
Sekminės — tai kaip tik laikas prašyti jos gavimą. Nes nori­
me būti tvirtais katalikai, nepaisyti „ką žmonės manys”. Pra­
šykime Šv. Dvasios, kad mums duotų stiprybės. Malda, Ma­
rijos užtarimu, gali padaryti mus šviesos sūnumis bei dukte­
rimis. Tiesa, toji Šv. Drąsios drąsa, neateis ūžiančiu vėju ir 
ugnies liežuviais bet su Dievo malone bei šviesa. K.K.V.

priTs MTRTr
DIEVU

ŠVYTURIO REDAKCIJOJ 
galima gauti pirkti sekančias knygas.

IŠGELBĖJO ŽMOGAUS 
GYVYBĘ

Utenoj buvo atgabentas su men­
kais gyvybės ženklais Užpalių 
valse. Vilučių kaimo ūkininkas 
Balys Vanagas. Žmogus turėjo 
nesulaikomą eržilą, kuris vieną 
dieną jam smarkiai įspirė į šo­
ną- Sunkiai sužeistą ūkininką at­
vežė į ligoninę, čia chirurgas 
K. Pautienius konstatavo sulau­
žytus kelis šonkaulius ir sužeis­
tus vidurius. Netrukus reikėjo 
daryti operaciją. Chirurgas su 
savo padėjėjais rado trijose vie­
tose plyšusius kepenis. Kraujas 
iš ligonio organizmo buvo beveik 
visas išbėgęs. Gydytojas pama­
tė, kad ligonis jau miršta. Rei­
kėjo griebtis paskutinių priemo­
nių, kurios galėjo išgelbėti ūki­
ninko gyvybę. Kairiame ligonio 
šone chirurgas rado apie litrą nu 
tekėjusio kraujo, tad skubiai jį 
susėmė, kad perliejus į tą patį or

ganizmą. Kraujas greitai sukre- 
ša, tad jis buvo sumaišytas su 
tam tikru cheminiu skiediniu. Po 
gero pusvalandžio dalis \ rasto 
kraujo transfūzijos būdu jau bu­
vo grąžinta ligoniui. Atsirado sti­
presnis pulsas ir žmogaus orga­
nizmas kiek sustiprėjo. Kadangi 
to ligonio gyvybė vis buvo pavo­
juje, tai po valandos chirurgas 
padarė ir antrą transfūziją. šį 
kartą ligoniui kraują sutiko duoti 
samaritiečių kursų lankytoja se­
suo Juodvalkyte. Po antro kraujo 
perliejimo ūkininko. Vanago 
sveikata dar pagerėjo. Jis jau 
baigia galutinai išgyti.

Aleksandravėlė. — Degučių 
km. gyv. S. š. buvo visoje Alek­
sandravėlės apylinkėje aršiau­
sias laisvamanis. Pernai, kada jo 
žmoną užmušė motociklas, tai 
jis susirinkusiems pradėjo saky­
ti pamokslus. Sako: „Tegu ma­
no žmona atsikelia iš karsto, tai 
tada aš pats įtikėsiu ir eisiu per 
pasaulį skelbdamas, kad Dievas 
yra”. Nors jo žmona buvo tikin­
ti ir mirė aprūpinta šv. Sakra­
mentas, bet jis ją palaidojo lais­
vamaniškai, kaimo kapinėse skir 
toje nekrikštitiems vietoje.

Bet šimet ir pats susirgo ir 
prašė, kad ir jį palaidotų laisva­
maniškai. Bet kada pasijuto, kad 
jau tikrai mirs, tai šaukėsi kuni­
go. Sako: „Matyt kad Dievas y- 
ra, nes man kažkoks paslaptin­
gas balsas sako”. Ir aprūpintas 
šv. Sakramentais balandžio 5 d- 
katalikiškai mirė. Iškilmingai pa 
laidotas parapijos kapinėse. Jo 
draugai laisvamaniai dėl jo atsi 
vertimo ant jo užpyko, tai net 
ir į laidotuves neatėjo.

Kaunas, 9/V. Iš naujojo Val­
stybės Teatro direktoriaus A. 
Juškos patiriama, kad Kipras 
Petrauskas, Petras Oleka ir B. 
Dauguvietis pasilieka ateinantį 
sezoną dirbti Valstybės Teatre.

Kaunas, ELTA šiuo metu Lie­
tuvoje veikia 146 vaikų darže-

DOVĖLIS. 255 pusi....................................   $
ŠVENČIAUSIOS JĖZAUS ŠIRDIES INTRONIZACIJA 

92 puls. • •........   ”
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aptaisyta ......................... • •............................. ”
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bos išdėstymas pusi. 215, aptaisyta .........

JĖZUS KRISTUS PASAULIO IŠGELBĖTOJAS, 
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aptaisyta ................... .....................................
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aptaisyta . ........................................
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Kaunas, ELTA Rygos lietuvių 
pašalpos draugija, įkurta 1894 
m., šiomis dienomis atšventė sa­
vo 45 metų sukaktį. Ją įsteigė 
atvykę Rygos išeiviai lietuviai 
darbininkai su tikslu šelpti sa­
vo narius ligos, nedarbo ir nelai­
mės atveju, tačiau draugijos vei 
kimas turėjo didelės reikšmės 
ir visai lietuvių tautai, paruo­
šiant kelią į nepriklausomybę, 
šiandien draugija garbingai te- 
betiesjar savo vėliavą. Sukakties 
iškilmes draugija atšventė ba­
landžio 29 d.

Kaune, ELTA Gegužės 3 d.
Kaune Prekybos, Pramonės ir A- 
matų Rūmuose' iškilmingai ati-

Mielas Lietuvi! Pagerbk Savo Žilagalvę Motulę Ir Atsilankyk Į 
Motinos Dienos Minėjimą

komisijos jaū paruoštas mažųjų 
butų statybos įstatymo projektas 
ir Ministrų Taryba priėmė kai­
mo statybos įstatymą. Krašto 
Statybos Komitetas ieškos būdų 
pakelti mūsų statybos estetinę 
vertę, architektūros stilių ir ap­
svarstys, beįi pasiūlys technines 
priemones mūrinės statybos ug­
dymo planui įgyvendinti.

Kaunas, ELI A Per šeimos sa­
vaitę, kuri įvyksta gegužės 7- 
14 d., premijuojamos gausios 
šeimos Lietuvoje. Į savaitės ruo­
šimo komiteto atsišaukimą 
jau atsiliepe 500 šeimų, turin­
čių po 10 ir daugiau vaikų. Dau­
giausia gausingų šeimų rasta Kre 
tingos , Šiaulių, Mažeikių ir Vil­
kaviškio apskričiuose. Komite­
tas 200 šeimų skiria premijas ir 
rūpinasi, kad visos gausios šei­
mos Lietuvoje būtų atleistos nuo 
žemės, darbo pajamų ir kitų 
mokesčių ir kad gautų papigini- 
mus, važiuojant geležinkeliais. 
Kaune neturtingų gausių šeimų 
naudai kelioms dienoms kavinė­
se pakeliamos 10 proc. kainos.

2
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„Apie Mirusius Gerai Kalbėk — Arba 
Nieko Nesakyk”

Virš npnėtfas posakis buvo 
seniai, daug laiko atgal, romėnų 
pasakytas.Visų tautų žmonės per 
ilgus amžius, net šendien, bando 
laikytis to pasakio. Lietuviai, kai 
po kultūringi žmonės, irgi lai- 
k o s i tuo pasakymu. 
Jie turi net savo posakį. „Kol 
gyvas buvo, tai šioks toks, o jau 
miręs — vis geras...” Dabar 
prie dalyko.

Pereitą; savaitę, ..Momentas” 
grynai bedieviškas ir betikybi- 
nis laikraštukas skelbė (jau at­
vaidintą) aidinimą, iškeliant 
neva a. a. orei. Olišausko „ne­
dorybes”. irmiausia, kokia nau 
da kelti iešumon asmeniškus 
trūkumu kokie jie ten bebūtų? 
Antra omentiečiai, kaipo men­
kos voitės kultūros žmonės, pa­
mirš') posakį apie mirusius: 
„. . a fba gerai kalbėk arba nie­
ke Savo elgesiu, „Momentas” 
p. .rodė savo velnišką veidą - kra 
pj;t j lauk iš žemės, menkus žmo 
f-aus kaulus. Net mirusiems žmo­
nėms neduoda ramybės. Ir kam 
ii reikėjo? Ar taip su įku -sura- 

gerą, kultūrišką veikalą?
išku, jei Momentiečiai iš ank­

" ėvas - Šeimos Galva Motina - Šeimos Širdis
Skaitydamas ŠVYTURĮ tan­

kiai randu „Moterų Skyriuje” 
gražių pasiskaitimų, kur moterys 
bei mergaitės gvildena savo rei­
kalus. Aukštai įvertina motivos 
reikšmę šeimos auklėjime. Ten 
pat randu, kad A. L. Mergai- 
či d»«.ugija gegužės 27 dieną 
ruošia Motinos dienos minėji­
mą. Berisse, „Mindaugo” draugi­
ja birželio 4 dieną pagerbs moti­
ną. Ir iš to atrodo, kad šeimos 
auklėjime tėvas yra bereikšmis. 
Ir užtat aš čia noriu patiekti 
tėvo reikšmę ir pareigą šeimos 
auklėjime. Jei motina yra šei­
mos širdis, tai tėvas — šeimos 
galva. Motina kūdikių pradžios 
mokykla, tėvas savo vaikų aukš­
tesnio mokslo vadas. Jis daug

S.K.D.

. IRUTĖ ATITAISĖ SAVO KLAIDI
— Pagaliau, mūsų keliai am­

žinai išsiskiria, tamsta turtingas 
o aš vargdienė mergaitė. Gimiau 
ir augau kaime, kame ir yra ma­
no tikroji laimė. Miestas man 
svetimas, svetimos man jūsų 
miesčioniškos tradicijos ir pa­
pročiai. Aš buvau suklydusi-.- 
Triukšmingas miesto gyvenimas 
su visais išradimais ir naujienb- 
mis mane apsvaigino... Netinka­
mi draugai suklaidino mane... 
Bet aš atsipeikėjau ir tik dabar 
suprantu, kad mieste yra dau­
giau blogo negu gero. Ten vien 
pagundos ir klastingos pinklės 
į kurias traukiamos neprityru­
sios mergaitės... Aš grįžtu į nu­
mylėta kaimą, kur manęs laukia 
tikroji laimė... Lik sveikas!

Pranas nustebimo ir pikčio pa­
gautas stovėjo vietoje nesupras­
damas. Kuomet susivokė, Irutė 
jau buvo dingusi. Jis nervingai 
sučiaupė lūpas ir piktai nusispio- 
vė. švilpaudamas miestelėnų nu­
valkioto romanso motyvą nuėjo 
miestelio link- Nusisamdė žydelį 
ir tu o jaus išvažiavo į apskrities 
miestą.

Išaušo gražus Atvelykio rytas 

sto žino, kad publiką sunku pri­
traukti su bet kokiu veikalu — 
nėra abejonės, kad panašų, virš 
minėtą veikalą statyti, reikia 
perdaug žemai nužengti...

Ir apart to, kas mes esame, 
kad užsiimame smerkti ir teisti 
kitus žmones (ir dar mirusius!) 
bei kelti viešumon jų asmeniš­
ką gyvenimą? „Neteiskite, idant 
patys nebūtum# teisiami”, — 
sako šv. raštas ir (jei Momentie­
čiai tiki į šv. raštą), . kokiu sai­
ku saikysite, tokiu bus jums 
atsaikyta”.

Kiek teko girdėti, kurie atsi­
lankė į tą vaidinimą,z buvo nepa­
tenkinti, apvilti ir net pasipik­
tinę. Nėra ko stebėtis, jei taip 
/Jr buvo.; Nes nepaisant kokios 
tikybos žmogus būtų, nežiūrint 
koks jo sąžinės nusistatymas, jis 
dažrai turi to, ką mes vadiname 
žmoniškumu. Tačiau jei ir to­
liau Momentiečiai statys tokius 
veikalus, kurie jokios naudos ne­
atneša, tai teks pasakyti kad 
jie ne kultūrišką darba dirba, 
bet priešingai, griauna tai kas 
yra — nestato, bet griauna iki 
pamatų. K. K. V.

rūpinasi savo šeimos materialia 
gerove, čia pabrėžtina, kad ne 
tik motina bet ir tėvas auklėja 
savo vaikus. Tėvas į diegia jo šir 
(din drausmės, tvirtumo. Ir jis 
turi rūpintis savo kūdikių auk­
lėjimu. Dėti pastangas kad jie 
pažintų tą tikėjimą, kuriame jis 
ir jo vaikai gimė. Malonūs tėvo 
žod,žiai ir šviesus pavizdys galin 
gai veikia vaiko sielą. Jis turi 
paremti ir sustiprinti motinos auk 
lėjančią įtaką vaikams. Jei tėvas 
šias pareigas apleis ir griaus ką 
motina įdiegia, vaikų auklėjimas 
bus tormozuojamas. (Pas vaiką 
nuo pat mažų dienų prigija pa­
stebėti pavizdžiai ir girdėti žo­
džiai. Gražus tėvų pavizdys gy­
vai paveikia, skaičią vaiko sielą

Kazys, per visą savaitę išvargin­
tas Velykų ryto prisiminimų, 
anksčiau negu visada išsirengė 
bažnyčion. Bet koks didelis bu­
vo jo nustebimas kai apytuštėje 
bažnyčioje prie Nukryžiuotojo 
kojų, tikybiniai susikaupusi, 
skendo gilioje maldoje Irutė.

Kazys negalėjo suprasti, ko­
dėl Irutė neišvyko miestan. Ir 
jis pagalvojo, kad Irūtė suprato 
ir atitaisė savo klaidą. Ir Kazys 
suklupo ties didžiuoju altoriumi, 
siųsdamas Aukščiausiajam dė­
kingumo maldą.

Atėjo Sekminės. Jaukioji baž­
nytėlė skendo gelėse.

Irutė, baltai, lig pasakos kara 
laite pasipuošusi priėmė su Ka­
ziu moterystės palaiminimą, pri­
siekdami ištikimai gyventi iki 
grabo lentos.

Kai vėl aušo, jų šeimyniniame 
gyvenime naujas pavasario ry­
tas, Kazys su Irute linksmai lau­
kė Velykų švenčių.

Velykų rytą, grižę iš prisikėli­
mo jaunieji Gintautai sėdo prie 
jaukiai paruošto Velykų, stalo. 
Jų mintys skrido į praeitį, o 
žvilgsnis nukrypo į gražiai išmar*

Apie Motiną
Motinos glėbyje tiek vaikas, 

tiek užaugęs žmogus randa glo­
bą ir už pilį tvirtesnę apsaugą, 
nes motinos širdis — tai begali­
nis meilės šaltinis.

M. S.

Žmonija turi dvi dideles dory­
bes: tai vyrų narsumas ir mote­
rų dorovingumas, nes narsūs gim 
sta iš dorovingos-

Napoleonas.

Kalbėti apie motiną — tai kal­
bėti apie savo tautą, nes kas gi 
kitas mažam del tautos likimo 
„į krūtinę skausmą savo liejo ne­
žinia”, kas jei ne ji iš praeities 
neša mums stiprybę?!

M. S.

NAUJAS ŠOKIS — “CAM

BERLAINAS”!

Prancūzijoje pradėta šokti 
naujas šokis, kuris pagal did­
žiojo taikos palitiko pavardę pa 
vadintas “čamberlainu”. Orkest 
ras griežia onstepą, poros suka­
si, o tarp jų slankioja vienas šoke 
jas su skėčiu. Damos jis neturi, 
bet kiekvienu metu ją gali pasi­
rinkti: tereikia ant nu.iižūrėto- 
sios damos partnerio raiko» už­
kabinti skėti, ir tas sax o damą 
turi paleisti. Jisai turi eiti ieš­
koti naujos „aukos”. Apsukrūs 
šokėjai ne visada duosis skėtį už 
kabinami, taip, kad bemar.evruo 
j ant gali pasitaikyti juo] ingų si­
tuacijų. (s) 

ir užaugęs jis .su dideliu dziąųg- -
smu prisimins savo tėvus. Ir jei 
tėvas, mokydamas vaikus tikė­
jimo pats jį praktikuos, vaikams 
bus daug lengviau žengti tuo ke 
liu. Be to vyrai yra ne tik šei­
myninio, bet ir visuomeninio gy­
venimo (judintojai. Tad vaikų 
auklėtojas — tėvas turi parūpin 
ti savo vaikams tinkamą aplin­
kumą. Jo pareiga papirūpinti tin 
karna mokykla, kad ji būtų ka- 

gintus margučius.
Valandėle tyla, bet staiga ja 

nutraukia linksmas, skambus 
Irutės juokas. Ji žiūri į Kazį ir 
švelniai klausia:

— Apie ką mano mielasai sva
joji? Gal Velykų margučiai tau 
ką primena? Buk ramus, miela­
sai, daugiau velykaičių margini­
mo žymės nepasiliks nei mano 
pirštuose, nei skruostuose.

Kazys patenkinančiai nusišyp­
so. Jis. prisimena pereitas Vely­
kas, prisiminė Irutės garbei iš­
margintus velykaičius ir nuėjo 
jų atnešti.

— Tai pereitų metų margu­
čiai — ištarė dėdamas juos ant 
stalo.

— Matai, koks negeras buvai, 
Kazyti, sakei, kad visai nemar­
ginai velykaičių.

Margučiai ištikrųjų, buvo gra­
žūs- Irutė džiaugėsi juos žiūri- 
nėdama. O kai viename margu­
tyje rado rūpestingai išbraižytą 
savo vardą, ji apkabino švelnio­
mis rankomis vyro kaklą ir pri­
siglaudė prie tvirtos jo krūti­
nės-

Jų širdys sutartinai plakė, nes 
juto tą tyrą ir didingą Velykų 
švenčių džiaugsmą. (p) ]

(Pabaiga.)

Ylos korespondentas.

Šis Tas Apie Bakterijas
Jau nuo senų senovės yra ži­

noma daugel rūšių bakterijų, iš 
kurių dauguma jų yra kenksmin 
gos žmogaus organizmui, šių die 
nų pasaulio mokslo vyrai be per- 
stojaus kariauja su milijonų mili 
jardais gausingesnių sau priešu 
bakterijomis ir savo pusėje per­
svaros dar nemato, žmonės vis 
dar krenta, kaip savanoriai ka­
ro lauke, tik ne nuo kulkų, bet 
nuo bakterijų nuodų, kurios sa­
vo puolimo punktus nematomai 
kilnoja vieta iš vietos. Palieka 
dar baisesnius invalidus, kaip po 
karo, aklus kurčius, idijotus ir 
daugelį kitų, kuriems gyvenimas 
palieka vieną kančią ant visados

Yra susekta, kad bakterijų 
plėtimui reikalingi šie du fakto­
riai: šilima ir drėgmė. Turėdami 
galvoje, kad pas mus Buenos 
Aires mieste šilimos ir drėgmės 
perdaug, nepamirškime, kad ir 
tų nematomų karių arba bakteri­
jų taip pat virš normalumo.

Ylos korespondento surinkto­
mis statistinėmis žiniomis per 
paskutinius dešimt metų lietu­
vių gyvenimo Argentinoje, dau­
giausia užregistruota susirgimų, 
ir labiausiai plintanti, tarpe kitų 
“Unaro” liga, kurią sukelia bak­
terija vardu „Unoricum vulga­
ris”, arba lietuviškai verčiant 
„šikarnumo” bakterija.

šikarnumo bakterija, kaip ir 
kitos, yrą1 žmogaus organizmui 
kenksminga, tik skirias tuo kad 
susirgęs „Unaro” liga jaučiasi 
nesvietiškai protingu, turtingu ir 
tame ligos laikotarpyje pridaro 
visokių kiaulyščių. Persirgęs pir­

talikiška ir lietuviška. Tėvas 
turi prirašyti ii’ pratinti vaikus 
prie organizacinio veikimo, kad 
jį visuomeniniame darbe, senat­
vei atėjus galėtų pavaduoti. Tė­
vas turi parūpinti savo vaikams 
gerų laikraščių ir knygų, ir ne­
privalo gailėtis išlaidų, nes jos 
šimteriopai atsimokės. Gera spa­
uda yra galinga jaunimo auklėto 
ja. Tą|ip pat turi savo vaikus 
saugoti nuo blogų draugų, nes 
nes jie ir gerus vaikus nuveda 
blogais keliais.

Iš viso to matyt, kad tėvas y- 
ra šeimos galva ir jos tvarkyto­
jas. Tad turime ne vien tik mo­
tinos, bet ir tėvo dieną gražiai 

IMPROVIZUOTAS KONCERTAS
Kaip jau mūsų skaitytojai žino, per Motinos dienos 

šventę statomo veikalo „Apleistoji Motina” antrojo veiksmo 
ir pirmo paveikslo veiksmas eina Motinos dieną minint. Ir 
kaip tokiai dienai, programa nors ir improvizuota, bus di­
dinga. štai ji:

1. ) Onytės pasveikinimas (D. Padvalskytė) ;
2. ) Bronė (p-lė S, Miliauskytė) padeklamuos „Motinų 

Procesija”;
3. ) „Kur Bakūžė Samanota” ir „Kur Pradingo ta Jau­

nystė”: solo p-lė U. Povilonytė;
4. ) „O ko jūs Liūdit?”; solo p-lė O. Povilonytė;
5. ) „Tu mano Motinėle”: panelių U. ir O. Povilonyčių 

duetas;
6. ) „Saulė Nusileido”, ,.Kas Subatos Vakarėlį” ir „Ber­

nužėli Nesvoliok!”: išpildys debiirtuojantis kuartetasi kurį 
sudaro: p-lė O. Povilonytė (sopranas), p-lė U. ■Povilonytė 
(altas), p. J. Rymavičius (tenoras) ir p. V. Padvalskis (bo­
sas) .

7. ) Aldute, Onyte, Stasiukas ir Petriukas (A. Žekyte, 
D. Padvalskytė, A. Matulionis ir A. Padvalskis) pašoks „No 
riu Miego”.

8) „Gėlės Mamytei” padeklamuos Marytė (p-lė O. Ger- 
viliūtė).

Veikalą režisuoja gerb. Tėvas K. Vengras o koncerto 
dalį paruošė Šv Cecilijos choro vedėjas p. V. Rymavičius, 
kuris taip pat dainininkams pritars akordeonu.

mąjį ligos perijodą pajunta, kad 
viskas buvo nesąmoningą ir tada 
krinta į didelę apatiją taip va­
dinamą pesimismu.

Vieni iš susirgusių pasitaiso 
greitai, o kitiems per apsileidi­
mą minėtoji liga pereina į kro- 
nišką formą ir lieka visai nepa­
gydoma. čia pažymėtina, kad 
didesnis nuošimtis ir stipresnėj 
formoj serga moterys ir panelės 
kiek mažiau vyrai ir visai nepa­
sitaiko pas mažus ir senius.

Gydymosi receptas lengvas ir 
visiems prieinamas. Pirmiausiai, 
kad neužsikrėsti, reikia vengti 
“Unaru” sergančių kompanijos, 
nelankyti jų namų, nesileisti į 
kalbas susitikus gatvėje, nes da 
rydami atvirkščiai pabloginsime 
sergančiųjų stovį, ir patys nebū­
sime tikri ar neužsikrėteme. Su- 
sirgusieji turi kuo mažiausiai 
kalbėti, 'daugiausiai vaikšįčioti 
griname ore su uždara burna ir 
visuomet prieš atsigulsiant išger 
ti vieną arbatinį šaukštelį H 20 
kurio galima gauti visose aptįe- 
kose, arba tiesiog šalto vandens 
iš po krano, kuris savo sudėtimi 
mažai kuo skiriasi nuo aukščiau 
paminėto.

Gi kroniškai sergantiems pa- 
pata^ną ,kuo mažiau rodytis 
viešose vietose, bei susirinkimu­
ose ir stengtis kuo daugiau kai 
bėti su mažamečiais, nes yra pa­
tirta, kad mažamečių kalba tei­
giamai veikia „Unaro” liga ser­
gančius asmenis, o jie tuo pačiu 
išvengia savo kiaulysčių del ku­
rių paskiau reikėtų nemažai kęs 
ti.

paminėti. Moterys ir mergaitės 
turi ŠVYTURYJE savo skyrių, 
neatsilikime ir mes! Prašykime 
redakcijos kad ir mūsų reika­
lams užleistų vietos įvesti savo 
skyrių ir kvieskime visus jau 
nuolius prisidėti prie bendro dar 
bo gvildenant vyrų reikalus šei­
mos ir visuomeninio darbo srity­
se. Mes matome, kad laisviojį ir 
kairioji spauda kaip 
religinius taip ir tėvu rei­
kalus yra į šalį padėję. Tik kata­
likiškoji visuomenė reiškiame gi­
lią pagarbą tėvams ir supranta­
me pilną tėvo reikšmę šeimos ir 
visuomeniniam gyvenime-

S. D.
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Buenos Aires Lietuviai
LIETUVIŠKOS PAMALDOS

Buenos Arres mieste gyvenan­
tiems lietuviams skelbiama ši pa 
maldų tvarka:

VALENTIN ALSINA
Čia, kas sekmadienis, 9 vai. 

bus Šv. Mišios ir trumpas pamok­
slėlis. Adresas: Rivadavia 2199. 
Turint kokį nors reikalą su ku­
nigais, pav. pas ligonį kviečiant, 
visuomet galima rasti vieną iš 
tėvų Marijonų šioje vietoje.

BOCA

Sekmadien:ais, 11,45 Šv. Mi­
šios. Gieda Šv. Cecilijos choras. 
Prieš Mišias galima prieiti prie 
išpaž:nties. Taipogi, kas šešta­
dienį, rytą nuo 7 iki 8 val-, ir 
vakare nuo 5 iki 7 vai. galima 
prieiti prie išpažinties. Adresas: 
Olavarria 486.

PEREITO SEKMADIENO 
PAMALDOS

Pereitą sekmadienį Šv. Jono 
Evangelisto bažnyčioje buvo pir- 
niolji Motinos dienos minėjimo 
dalis i. Mišios už motinas, šv. Mi­
šias atlaikė tėvas Andžiušis ir 
pasakė jaudinanti pamokslą.

Giedojo Šv. Cecilijos choras. 
„Benedictus” pagiedojo solistas 
p. A. Grišonas. Gražus būrelis 
moterų ir mergaičių, gėles prisi­
segusios, priėmė šv. Komuniją, 
paaukuodamos už savo motules.

Buvo atgiedota ,,Viešpaties An 
gėlas” už mirusias motinas.

Tenka pažymėti, kad šioji 
minėjimo dalis praėjo įspūdin­
gai.

Minėjimo užbaigimas įvyks šį 
šeštadienį, buv. Liet. Namų salė­
je.

PADĖKA

Njioširdžiąji dėkuoju visiems, 
užjautusiems mane nelaimėje, 
mylimam tėveliui mirus.

N. Bagdonienė.

DOVANA UŽSIMOKĖJUSIEMS

Per Motinos dienos minėjimą, 
užsisakę ar atnaujimę ŠVYTU­
RIO prenumeratą metams, gaus 
gražią dovaną, kun. J. Paškau- 
sko, kuris pas mus lankėsi, išlei­
stą knygą „Kelionės įspūdžiai 
Pietų Amerikoje”.

SERGA B. VERBICKAS
| Šią savaitę susirgo mūsų prie- 
telis p. Bronius Verbickas, ger­
klės liga. P. Verbicko sveikata 
gerėja-

Mūs bendradarbiui linkime 
greitai pasveikti. Kor.

PADĖKA

Lietuvių koplyčia Valentin 
Ahinoje truputis po truputį tam­
pa kaip reikiant maldos namas. 
Lai gai buvo apdengti tam tikru 
spalvotu popierių. Ačiū kan­
triems darbininkams p. J. Že- 
kiui ir p. A. Galakvoščiui. Tai- 
posgi širdingai reikia padėkoti 
poniai žekienei, kuri įtaisė gra­

žią mėlyną užuolaidą, koplyčią 
pagražinti. X.

BROLAU, SESE!
Atsilankyk ir savo pažįstamus 

pakviesk į Motinos dienos minė­
jimą gegužės 27 d.-, šešetadienį, 
Av. Montes de Oca 320.

SERGA
Reiškiame užuojantą Lucei ir 

Vladislaviu Reksams, susirgus jų 
sūneliui Albertui Juozui. Jau il­
gas laikas, kaip kūdikėlis kan­
kinasi, rodos plaučių liga. Jo sto 
vis buvo taip blogas, kad teko 
kunigo pašaukti ir pakrikštyti 
vaikelį namuose. Ligonį pakrikš­
tijo kun. K. Vengras, M.I.C.

Krikšto motina buvo Adelė 
ičečienėl V(isi’ minėti , asmenys 
gyvena Viliai Castellino.

Kor.

JAU $ 149.40 KASOJE
Kaip žinoma, pinigai surinkti 

per lietuvių šv. Mišias, eina į 
atskirą fondą. Iki šiol yra 
$ 149.40 toje kasoje. Tikimasi 
kad fondas išaugs. Tuo būdu bus 
galima kalbėti apie lietuvių kop­
lyčiai ar bažnyčiai kokio nors 
reikmenio įtaisymą. Dar geriau 
būtų, kad fondas taip išaugtų, 
kad jau būtų galima galvoti a- 
pie žemę bažnyčiai statyti įsigi­
na?,. Žiūrėsime! X.

Birželio 3 d., „Vorvarts” salė­
je Rincon 1141, teatras „Viltis” 
ruošia lietuviškų mokyklų nau­
dai vakarą. Bus suvaidinta du 
veikalai, po kurių tęsis šokiai.

1930 metais, A. A. Teofilė visą 
laiką priklausė prie katalikų sa­
višalpos draugijos „Mindaugas” 
kuri, kaipo savo narę palaidojo 
dr-jos kasos ir visuomenės lėšo­
mis.

Velionė jauna, vos 31 metų. 
Dideliame liūdesyje paliko vyrą 
Steponą ir tik gimusią dukreię 
Buenos Aires gyvenančią sesutę 
N. čiukšienę ir brolį K. Jagėlą; 
Lietuvoje tėvelius ,du brolius ir 
dvi sesutes, kurių viena yra vie­
nuolė Kazimerietė, Jurbarke.

Mirusioji buvo gražiai pašar­
vota ir apart bukietų gėlių, buvo

Berisso Lietuviai
Reiškiame gilios užuojautos vyrui ir giminėms

T. Šleikienei

mirus
Antosė ir Antanas Stančikai.

žnai į Berissą atsilanko.

BERISSO LIETUVIAMS
Sekmadienį, geg. 28 d., Beri­

sso lietuviams šv. Mišios bus lai­
komos 11 vai. vietinėj bažnyčioj.

O išpažintys bus klausomos 8 
vai. sekmadienio ryte.

Brangūs lietuviai .naudokitės 
Dievo malonėmis. Išpildykite sa-

PRANEŠIMAS
, Mindaugo” draugijos: narių 

visuotinas lsusirink¡imas įvyks 
birželio 11 dieną, 3 vai. po pietų 
dr-jos raštinės bute. Narių da­
lyvavimas būtinas. Kviečiami at­
silankyti ir prieteliai ir įsirašyti 
į rimtą savišalpos draugiją.

Valdyba.

A. A. T. Šleikienė
keturi vainikai su užrašais: vyro’ 
brolio ir sesers, „Mindaugo” 
dr-jos ir Berisso lietuvių moterų

Iš Buenos Aires atvykęs kun. 
Andriušis su didele lietuvių mi­
nia nulydėjo velionę į vietinę 
bažnyčią, kur pasitiko vietinis 
klebonas. Abu kunigai palydėjo 
velionę į La Platos kapines, kur 
tėvas Andriušis pasakė reikšmin­
gą pamokslą. Ka’ip kun. Andriu­
šis taip ir vietinis klebonas lai­
dojimo pareigas atliko veltui, 
kaipo „Minuaugo” dr-jos narei.

Tenka pažymėti, kad tai gal 
pirmos tokios iškilmingos mūs 
tautietės laidojimas, nes kūnas 
buvo įneštas bažnyčion ir kapi- 
nėsna palydėjo didelis skaičius 
lietuvių su dviem kunigais prie­
šakyje. Dalyvanęs.

Berissieti! Atmink, kad birže­
lio 4 d. įvyksta Motinos dienos 
minėjimas, „Mindaugo” ruošia­
mas. Kviesk savo pažįstamus, 
kad minėjimas įvyktų didingas.

SUSTABDOMOS PAŠALPOS
Brazilijoje išeinantis laikra?- 

tis „šviesa” 19 Nr. rašo, kad iš 
rimtų šaltynių patyrę, jog susta­
bdytos pašalpos Brazilijoje ei­
nančiam laikraščiui .Lietuviui’ ir 
čia leidžiamam .Išvien”

Taip pat rašo:
„Jau senai buvo pageidauta, 

kad šelpti visus, arba nešelpti 
nė vieno. DULR pasirinko ant­
rąjį kelią — nešelps nė vieno”.

Tame pačiame numeryje rašo 
ir apie Seselių Pranciškiečių ve­
damą mokyklą: •

„Lietuvių Rymo — Katalikų 
švento Juozapo Bendruomenės 
mokykla Villa Zelinofe, Seselių 
Pranciškiečių vedama, nors dir­
ba jau nuo vasario mėn. 1 d., ta­
čiau ligi šiol ja mūsų mokyklų 
išlaikytojai nesirūpiną, šios mo­
kyklos Tėvų Komitetas, su ne­
paprasta energija veikdamas, įs­
tengė nevien reikalingiausių mo 
kslo priemonių įgyti, bet ir per 
tris mėnesius nuomą ir brazilė- 
ms mokytojoms algas išmokėti. 
Dabar gavome žinią, kad ir šį 
mokyklą gaus lygią dalį, kaip ir 
kitos mokyklos, ši mokykla to y- 
ra tikrai verta, nes visi mato, 
kad auklėjimas ir mokymas joje 
stovi pirmoj vietoj iš visų moky­
klų, o mokinių skaičimui irgi pra 
lenkia visas kitas, išskyrus tik 
Villa Bellos”

------  AKUŠERĖ ------

A. BENEš BILEK
Daug jau pasidarbavusi 

lietuvių Kolonijoje
c. LIMA 1217

U. T. 23 - B. O. - 3389
Priima kasdien nuo 9 vai. iki 

8 vakaro.

IŠ BERISSO
FOTO 
E R M A N

Nueva York y 
Valparaiso, 

Berisso, FCS.

Daro specialias fotografijas 
skerdyklų karnetas

A. A. Teofilę Jagėlaitę - Šleikienę laidojant.

g Vidaus ir kraujo ligos. Veneros. Moderniškas gydimas ultra- |
Si violetiniais spinduliais, dirbtina temperatūra ir trumpom
g ff.g bangom. g
» :«

| Dr. D. SHPUNBERG |
g s
g ANTRADIENIAIS NETURTINGUOSIUS
»: PRIIMA VELTUI 8
g S
g Nuo 4 iki 7 vai. Azcuėnaga 384 |

^T>T°RAM01 ME JIA

LIETUVOS KONSULATO 
MONTEVIDEO 
adresas: 

20 de Septiembre 1415 
Telefonas 41 - 0350

vo katalikiškas pareigas. Daly­
vaukite sekmadieniais ir įsaky­
tais šventadieniais šv. Mišių Au­
koje. Atlikite velykinę išpažintį 
ir priimkite Šv. Komuniją. Turi­
te gerą progą, kuomet dabarti­
niu laiku lietuviškas kunigas da-

JAUNOS LIETUVĖS KAPAS
Gegužės 18 dieną, La Platos 

ligoninėje pasimirė A. A. Teofi­
lė Jagėlaitė — šleikienė. Velio­
nė kilusi iš Ukmergės apskr. Re- 
pšėnų kaimo. Argentinon atvyko

d“M ’ /"I ||_| 1 JTTII APTARNAUJAMAS ■ ji i 111 U iltį gydytojais 
*-» SPECIALISTAIS

1) Modemiški Dispensara: Antiveneriški — Blenoragija
2) Greitas ir visiškas išgydymas naujuoju būda.
H; Kraujo analizai, lytinių ligų gydymas.* 
*) Odo* ligos: Egzema, plėtmai, plaukai . 
b) Hemoroyde»: Pašalinami be skausmo, be. operacijon.
6) Impotencijos gydymas, skubus jėgų grįžimas.
7) Gerklė, nosis, ausys: Uždegimai, tonsila). 
į<> Širdies plakimas. Elektriškas gydymas.
9) Plaučių ligos, kosulys. Diatermija.

10' Vidurių ligos, vėmimas, išvalymas.
11) Reumatizmas: Kaulų ligos, kataras.
12) Moterų ligos: (Atskirai). Mėnesinės.
13) Venerinių ligų skubus, beskausmis gydymas.

MŪSŲ ŽINOMOJI KLINIKA, GYVUODAMA 15 METŲ 
GARANTUOJA GREITĄ IR VISIŠKĄ IŠGYDYMĄ.

PATARIMAI IR ANALIZAI VELTUI 
nuo 9 — 21. Sekmiadieniais nuo 9 — 12 Tai 

PILNAS IŠGYDYMAS $ 40, MOKANT $ 5 SAVAITEI 
Ekonomiški abonentai natomis. Supranta lietuviškai.

LRIVADAVIA3O7O PLA2A 
I PUČE'

Imprenta C. N. K. P. — Gfaarcas 483 Buenos Aires.
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tin mam buliui mima
Taip, gerbiamieji, tik pati pradžia sunki. Paskui viskas kaip 

sviestu einas. Taip ir dabar pas mus su Tėvų Diena.
Mat, Lietuvoje ir Šiaurės Amerikoje ši Šventė yra 

labai iškilmingai minima. Tad Argentinos Lie­
tuvių Jaunimo Draugija ir ruošia

PIRMU SYKIU ARGENTINOJE

TE V U J>I ENA~
BIRŽELIO 18 dieną, Sekmadienį, BUVUSIU

LIETUVIU NAMU SALĖJE

Av. Montes de Oca 320, Buenos Aires

programa:
prasidės punktualiai 16 vai. ir ją sudarys

1. Paskaita:
2. Trumpa komedijėlė Zuzanos Vestuvės; išpildys Vai­

dintojų būrelis;
________ _ 3: Jausk ir Mylėk ir Lietuva Brangi, Petrausko! išpildys 

p-lė U. Povilonytė.
4. Tu Mano Motinėle, Kavecko: išpildys panelės U. 

ir O. Povilonytės.
5. Bernužėli Nesvoliok. Petrausko: išpildys kvartetas.
6. Šv. CECILIJOS VYRŲ CHORAS, p. V Ryma- 

vičiaus vedamas ir orkestrui „Kanklės“ pritariant, sudainuos:
a. Pas Gediminą
b. Lietuvio Maršas.
c. Nešcėstis.

Visos šios dainos yra Bertulio kompozicijos vyrų chorui.
Programai išsekus — —

LINKSMI ŠOKIAI
Orkestrui “Kanklės“ griežiant

PASTABOS: Parengimo išlaidoms padengti, jeinant svečiai 
prašomi aukuoti.
Dėl blogo oro minėjimas neatidedamas.
Bufete nustatytos kainos: alaus čiopas 25 centavai, 
butelis — 60 cent. Arbata — 20 cent.

EI 18 de Junio se realizará la conmemoración del DIA del PADRE 
en el salón de Círculo de Obreros de Sta. Lucia, sito en la Av. Montes 
de Oca 320.
NOTA: La Comisión se reserva el derecho de admisión

C. D.
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Motinos Dienos minėjime dalyvusių svečių dalis
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